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Condição

▪ Permite tratar caso falho na 
condição simples

1. SE media >= 6
2. ENTÃO INÍCIO
3. passo 1; 
4. passo 2;
5. passo 3;
6. FIM
7. SE media < 6
8. ENTÃO INÍCIO
9. passo 1; 
10. passo 2;
11. passo 3;
12. FIM
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Condicionais Compostas
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Fluxo de execução
▪ Idéia por traz é simples: 
▪ Se condição for verdadeira executa o bloco 1, senão executa o bloco 2

1. SE (condição)
2. ENTÃO INÍCIO
3. passo 1; 
4. passo 2;
5. passo 3;
6. FIM

7. SENÃO INÍCIO
8. passo 1; 
9. passo 2;
10. passo 3;
11. FIM
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Condição

1. SE media >= 6

2. ENTÃO INÍCIO

3. escreva “Aprovado”

4. FIM

5. SENÃO INÍCIO

6. escreva “Reprovado”

7. FIM

1. ...

2. if (media >= 6) {

3. printf(“aprovado”);

4. } else {

5. printf(“reprovado”);

6. } 
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BLOCO 1

BLOCO 2
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Condicionais
Compostas

1. INÍCIO_ALGORITMO

2. DECLARE d

3. LEIA d

4. SE d <= 800

5. ENTÃO INÍCIO

6. ESCREVA “1 ponto”

7. FIM

8. SENÃO INÍCIO

9. SE d <= 800 e d <= 1400

10. ENTÃO INÍCIO

11. ESCREVA “2 pontos”

12. FIM

13. SENÃO INÍCIO

14. ESCREVA “3 pontos”

15. FIM

16. FIM

17.FIM_ALGORITMO
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Condicionais encadeadas

▪ Escreva um algoritmo em pseudocódigo que lê a média m de um 
aluno e imprime a sua situação:

▪ “aprovado summa cum laude”, se m >= 9
▪ “aprovado cum laude”, se m >= 8
▪ “aprovado”, se m >= 6
▪ “reprovado”, se m < 6



BLOCO 1

BLOCO 2
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Condição: Exemplo

1. INÍCIO_ALGORITMO

2. DECLARE m

3. LEIA m

4. SE m >= 9

5. ENTÃO INÍCIO

6. ESCREVA “aprovado summa cum laude”

7. FIM

8. SENÃO INÍCIO

9. SE m >= 8

10. ENTÃO INÍCIO

11. ESCREVA “aprovado cum laude”

12. FIM

13. SENÃO INÍCIO

14. SE m >= 6

15. ENTÃO INÍCIO

16. ESCREVA “aprovado”

17. FIM

18. SENÃO INÍCIO

19. ESCREVA “reprovado”

20. FIM

21. FIM

22. FIM

23.FIM_ALGORITMO
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Condição: Exemplo

1. INÍCIO_ALGORITMO

2. DECLARE m

3. LEIA m

4. SE m >= 9

5. ENTÃO INÍCIO

6. ESCREVA “aprovado summa cum laude”

7. FIM

8. SENÃO INÍCIO

9. SE m >= 8
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11. ESCREVA “aprovado cum laude”
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É possível diminuir o 
número de IFs dentro?
▪ SIM, usando a 

estrutura SENÃO SE

1. INÍCIO_ALGORITMO

2. DECLARE d

3. LEIA d

4. SE d <= 800

5. ENTÃO INÍCIO

6. ESCREVA “1 ponto”

7. FIM

8. SENÃO SE d <= 1400

9. ENTÃO INÍCIO

10. ESCREVA “2 pontos”

11. FIM

12. SENÃO SE d <= 2000

13. ENTÃO INÍCIO

14. ESCREVA “3 pontos”

15. FIM

16.FIM_ALGORITMO
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1. INÍCIO_ALGORITMO

2. DECLARE d

3. LEIA d

4. SE d <= 800

5. ENTÃO INÍCIO

6. ESCREVA “1 ponto”

7. FIM

8. SENÃO SE d <= 1400

9. ENTÃO INÍCIO

10. ESCREVA “2 pontos”

11. FIM

12. SENÃO SE d <= 2000

13. ENTÃO INÍCIO

14. ESCREVA “3 pontos”

15. FIM

16.FIM_ALGORITMO

1. #include <stdio.h>
2. int main() {
3. int d;
4. scanf(“%i”, &d); 
5. if (d <= 800) { 
6. printf(“1 ponto”);
7. } else if (d <= 1400) {
8. printf(“2 pontos”);
9. } else if (d <= 2000) {
10. printf(“3 pontos”);
11. }
12. } 
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1. INÍCIO_ALGORITMO

2. DECLARE d

3. LEIA d

4. SE d <= 800

5. ENTÃO INÍCIO

6. ESCREVA “1 ponto”

7. FIM

8. SENÃO SE d <= 1400

9. ENTÃO INÍCIO

10. ESCREVA “2 pontos”

11. FIM

12. SENÃO INÍCIO

13. ESCREVA “3 pontos”

14. FIM

15.FIM_ALGORITMO

1. #include <stdio.h>
2. int main() {
3. int d;
4. scanf(“%i”, &d); 
5. if (d <= 800) { 
6. printf(“1 ponto”);
7. } else if (d <= 1400) {
8. printf(“2 pontos”);
9. } else {
10. printf(“3 pontos”);
11. }
12. } 
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▪ senão se condição =      else if (condition)

𝑛 > 0

𝑛 < 0

𝑛 > 0

𝑛 < 0
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Else if e Else

▪ Else sem condição (if) captura 
todos os casos contrários

▪ Exemplo, d = 20
▪ No caso, será testado as condições 

4, 8, 12. Como todas são falsas, 
executa-se o senão (16)!

1. INÍCIO_ALGORITMO
2. DECLARE d
3. LEIA d
4. SE d == 0
5. ENTÃO INÍCIO
6. ESCREVA “nulo”
7. FIM
8. SENÃO SE d <= 10
9. ENTÃO INÍCIO
10. ESCREVA “menor que 10”
11. FIM
12. SENÃO SE d <= 15
13. INÍCIO
14. ESCREVA “menor que 15”
15. FIM
16. SENÃO INÍCIO
17. ESCREVA “maior que 15”
18. FIM
19.FIM_ALGORITMO
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Preço do pedágio / depende da categoria
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Instrução SWITCH

▪ Útil quando queremos testar 
várias possibilidades de fluxo 
de código mas não queremos 
usar vários “else if”. 

▪ Desta forma, cada possibilidade 
é testada em um bloco. 

1. int exp = 2;

2. switch (exp) {

3. case 0: 

4. printf(“igual a zero”);

5. break;

6. case 3: 

7. printf(“igual a três”);

8. break;

9. default:

10. printf(“nenhum dos casos”);

11.}
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Instrução SWITCH
1. int exp = 2;

2. switch (exp) {

3. case 0: 

4. printf(“igual a zero”);

5. break;

6. case 10: 

7. printf(“igual a três”);

8. break;

9. default:

10. printf(“nenhum dos casos”);

11.}
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switch(x) {
case 5: 

// caso seja igual a 5
break;

case 0 ... 4: 
// caso seja entre 0 e 4
break;

default: 
// caso não se encaixe em nenhuma das categorias

}   
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1.#include <stdio.h>
2.
3.int main() {
4. int cat;
5. printf("Digite a categoria: ");
6. scanf("%i", &cat);
7.
8. switch (cat) {
9. case 1:
10. printf("5.20");
11. break;
12. case 2:
13. printf("6.80");
14. break;
15. case 3:
16. printf("10.20");
17. break;
18. case 4:
19. printf("13.60");
20. break;
21. case 5:
22. printf("17.00");
23. break;
24. case 6:
25. printf("20.40");
26. break;
27. case 7:
28. printf("5.10");
29. break;
30. default:
31. printf("6.80");
32. break;
33. }
34. return 0;
35.}

1. #include <stdio.h>
2.
3. int main() {
4. int cat;
5. printf("Digite a categoria: ");
6. scanf("%i", &cat);
7.
8. if (cat == 1) {
9. printf("3.40");
10. } else if (cat == 2) {
11. printf("6.80");
12. } else if (cat == 3) {
13. printf("10.20");
14. } else if (cat == 4) {
15. printf("13.60");
16. } else if (cat == 5) {
17. printf("17.00");
18. } else if (cat == 6) {
19. printf("20.40");
20. } else if (cat == 7) {
21. printf("5.10");
22. } else {
23. printf("6.80");
24. }
25. return 0;
26.}
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Exercício
https://www.beecrowd.com.br/judge/pt/problems/view/1048

▪ A empresa ABC resolveu conceder um aumento de salários a seus 
funcionários de acordo com a tabela abaixo.

▪ Leia o salário do funcionário e calcule e mostre o novo salário, bem 
como o valor de reajuste ganho e o índice reajustado, em percentual.



28

Exercício
https://www.beecrowd.com.br/judge/pt/problems/view/1048

▪ Entrada: A entrada contém apenas um valor de ponto flutuante, com 
duas casas decimais.

▪ Saída: Imprima 3 linhas na saída: o novo salário, o valor ganho de 
reajuste (ambos devem ser apresentados com 2 casas decimais) e o 
percentual de reajuste ganho, conforme exemplo abaixo.
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Exercício (Intervalo)
https://www.beecrowd.com.br/judge/pt/problems/view/1037

Você deve fazer um programa que leia um valor qualquer e apresente uma 
mensagem dizendo em qual dos seguintes intervalos

([0,25], (25,50], (50,75], (75,100]) 
este valor se encontra. Obviamente se o valor não estiver em nenhum destes 
intervalos, deverá ser impressa a mensagem “Fora de intervalo”.

O símbolo ( representa "maior que". Por exemplo: [0,25]  indica valores entre 0 e 
25.0000, inclusive eles. (25,50] indica valores maiores que 25 Ex: 25.00001 até o 
valor 50.0000000
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Exercício (Intervalo)
https://www.beecrowd.com.br/judge/pt/problems/view/1037

Entrada:  Um número com ponto flutuante qualquer.
Saída: A saída deve ser uma mensagem conforme exemplo abaixo.
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Desafio

▪ https://www.beecrowd.com.br/judge/pt/problems/view/1847
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